

伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社援引伊斯兰革命卫队声明说,伊斯兰革命卫队8日凌晨对位于伊拉克安巴尔省的阿萨德空军基地发射了数十枚地对地导弹,行动代号为“苏莱曼尼烈士行动”。声明要求美国尽快从中东地区撤军,以避免造成更多美军士兵伤亡。

### 伊朗发起复仇行动

8日,伊朗国家电视台援引一名伊朗伊斯兰革命卫队人员的话报道,伊朗当天对驻有美军和其他外国军队的伊拉克阿萨德空军基地发动导弹袭击后,依据伊朗在伊拉克“消息源提供的准确报告”,“至少80名美军士兵死亡,另有大约200人受伤”。

这名革命卫队人员说,“15枚导弹”击中这座基地“多处重要地点”,摧毁“大量”无人驾驶飞机和直升机。这名人员说,伊朗方面把美国在这一地区“104处重要地点”列入打击目标。

伊朗方面发布“战果”前,美联社援引一名美方官员的话报道,15枚导弹来袭,其中10枚击中阿萨德基地,1枚击中伊拉克北部库尔德自治区埃尔比勒的基地,另外4枚没有击中目标。

而据伊拉克军方发布的消息,当地时间8日1时45分至2时15分,22枚导弹相继来袭,其中17枚击中阿萨德基地,5枚击中埃尔比勒基地。

8日,伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫发推文说,伊朗根据《联合国宪章》第51条针对目标基地“采取并结束了相称的自卫措施”。

伊朗迈赫赫尔通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队向伊拉克西部安巴尔省阿萨德空军基地发射“30枚导弹”,伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒也传出多次巨大爆炸声。报道说,革命卫队宣布发起行动,为遭美军空袭身亡的“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼复仇。

报道配发两段视频,其中一段显示多个光点在夜空中飞行,逐渐消失,其中一些光点后方看似有烟。另一段视频显示,一个光点从天而降,落地后发出巨大爆炸声。报道配发的一幅照片显示,一团巨大火光从地面垂直升空。

伊拉克军方发布声明:8日凌晨收到伊朗正式口头通知,称其对暗杀苏莱曼尼事件的反应已经或即将开始,目标仅限于驻伊美军,但未说明具体地点。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆卡尼7日表示,德黑兰已准备13种方案,对美国杀害苏莱曼尼予以回击。沙姆卡尼表示,哪怕是准备方案中“最小的方案,也将成为美国的噩梦”。

### 美军证实两大基地遭到攻击

美国国防部7日晚说,美国东部时间7日17时30分左右,伊朗针对驻伊拉克美军和国际联盟部队发射了“至少12枚”弹道导弹。声明说,这些导弹很明显来自伊朗,目标瞄准了至少两个驻有美军和国际联盟人员的伊拉克军事基地,即阿萨德基地和埃尔比勒基地。

美国国防部声明说,由于此前已预料到伊朗有可能打击美军在中东地区的人员和相关设施,此次被袭的基地此前已处于高度戒备状态。

据报道,阿萨德空军基地是伊拉克第二大空军基地,该基地位于伊拉克西部,是美国和联军部队的基地。阿萨德空军基地是目前美国在伊拉克驻军人数最多的基地,同时也驻扎着打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟的多国部队。



作为对美军杀害伊朗军事指挥官苏莱曼尼的报复,伊朗8日凌晨向美军驻伊拉克两个军事基地发射数十枚导弹。

# 复仇第一枪

## 伊朗数十枚导弹 砸向美军基地

### 特朗普:一切都好

伊朗对美军基地发起攻击时,美国民主、共和两党重量级人物正在国会举行会议,听取有关伊朗局势的简报。

民主党众议员丹·基尔迪披露,众议院议长南希·佩洛西中途收到一张纸条,中断会议讨论,通报伊朗最新动作。

国务卿迈克·蓬佩奥、国防部长马克·埃斯珀紧急赶往白宫,参加伊朗局势紧急安全会议。

美国有线电视新闻网报道,美国国防部尝试与伊拉克总理办公室通电话,沟通最新局势,但因事发时伊拉克正处于深夜,一度无法接通。消息人士说,电话最终接通,但不清楚对方是不是伊拉克看守政府总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪,仅确定“美伊两国政府最高层有过沟通”。

伊朗外长扎里夫8日发推文强调,伊朗“不寻求冲突升级或战争,但会捍卫自己免受任何侵略”。随后,美国总

统唐纳德·特朗普也发推文,坚称“一切都好”。他同时做出预告,称“我们拥有世界上最强大、装备最精良的军队!我明天早上将发表声明。”

### 哈梅内伊:军事行动还不够

在伊朗空袭美国驻伊拉克军事基地后,伊朗最高领袖哈梅内伊8日发表电视讲话。

哈梅内伊则强调,空袭只是开始,“一记耳光”。他说:“除了报复之外,我们的军事行动还不够。我们必须终结美国在这里(指中东地区)的腐败存在。”

哈梅内伊说,美国带来了腐败和破坏,所谓的“在谈判桌前坐下来”只不过是干涉的开始,必须予以终结,区域国家不接受美国的存在及其干涉。

哈梅内伊说:“美国对伊朗的仇恨不是暂时的,是固有的。如果有人认为后退一步、选择屈服就能终止美国的仇恨,这种想法将会是‘巨大的错误’。”

### 影响

## 金融市场:油价金价飙升 股市重挫

8日早盘,纽约商品交易所2月交货的轻质原油期货价格一度飙升4.5%,至每桶62.7美元;日经225种股票平均价格指数暴跌近2.5%。

8日早盘,现货黄金接连突破1580、1590、1600和1610美元/盎司关口,为近七年来首次站上1600美元/盎司。

## 民航:关注中东航空风险

美国联邦航空局发表声明,暂时禁止美国的航空公司和飞行员飞经伊拉克、伊朗及部分海湾空域,避免相关方面发生误判的风险。声明说,美国联邦航空局正密切关注中东局势,将确保民航安全运行。

埃及民航部表示,出于安全考虑,埃及航空公司暂停飞往伊拉克首都巴格达的所有航班。新加坡航空公司也表示,已让其所有进出欧洲的航班避开伊朗领空。

### 相关分析

## 伊朗展开复仇 接下来会怎样?

伊朗8日动手对美军报复。下阶段,伊朗还有哪些选项,美国又将如何应对?

### 伊朗还有哪些选项

卡内基国际和平研究院资深研究员卡里姆·萨贾德普尔认为,除了用军事手段报复美国,伊朗未来还有可能采取另外三种方式。

一是封锁霍尔木兹海峡。这一海峡是进出海湾的唯一航道,全球五分之一原油贸易途经这里。

霍尔木兹海峡的伊朗领海安全由伊朗伊斯兰革命卫队负责,一旦发生军事对峙等事件,可能严重扰乱原油贸易,刺激国际油价上涨,但美方已明确将封锁海峡列为“红线”。

二是代理人策略。美方认为,伊朗在伊拉克、叙利亚、也门等国扶植代理人,可以借助武器援助、军事培训等手段,由各地区、乃至全球亲伊朗势力对美方利益及美国盟友发动袭击。

三是秘密外交对话。这一选项几率不高,但伊朗与美国就阿富汗、伊拉克等问题都有对抗中开展外交对话的先例。在全面军事对抗不利于双方利益的情况下,如果出现共同敌人或者利益交集,外交不失为化解危机的一个选项。

### 美国可能如何回应?

美国如何作出回应,影响下一步事态发展。可能性有以下几种:第一,如果伊朗此次行动没有造成美军严重人员伤亡,则美国有可能采取忍让态度,直接与伊朗开战显然不符合美国利益;第二,美国对伊朗采取“对等”军事打击行动,既达到报复伊朗袭击的目的,又不至于使紧张局势进一步升级、失控。为此,美国必须精心选择针对伊朗的打击目标,并确保军事打击不会造成太大人员伤亡;第三,美国对伊朗的军事还击行动超出“对等”程度,但避开伊朗核心目标,以达到“震慑”伊朗的目的;第四,美国刻意攻击伊朗核心目标,企图达到一举让伊朗屈服的目,但结果很可能适得其反。

分析人士认为,美伊两国当前之所以剑拔弩张,很大程度上还是因为双方之间矛盾和敌意日积月累,且缺乏有效化解。如果美伊双方能悬崖勒马,中东危局仍可缓解。本版文图据新华社、《北京晚报》、《新民晚报》